

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И МОЛОДЕЖИ
ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ
ГОУК ЛНР «ЛУГАНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ
КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ ИМЕНИ М. МАТУСОВСКОГО»

Кафедра менеджмента

ГЛОССАРИЙ

по дисциплине
**«ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ
СОБСТВЕННОСТЬ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ»**

Уровень основной образовательной программы – магистратура

Луганск

Глоссарий

Автор результата интеллектуальной деятельности – гражданин, творческим трудом которого создан такой результат.

Аудиовизуальное произведение – произведение, состоящее из зафиксированной серии связанных между собой изображений с сопровождением и без сопровождением звуком, предназначенное для зрительного и звукового восприятия.

База данных – представленная в объективной форме совокупность самостоятельных материалов, систематизированных таким образом, чтобы эти материалы могли быть найдены и обработаны с помощью ЭВМ.

Договор об отчуждении исключительного права – договор, на основании которого правообладатель передает или обязуется передать приобретателю принадлежащее ему исключительное право на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации в полном объеме.

Заявитель – физическое или юридическое лицо, которое подает заявку на выдачу патента на объект промышленной собственности.

Защита прав на объекты интеллектуальной собственности – право автора произведения или патентообладателя при нарушении исключительного права требовать от нарушителя: признания прав; восстановления положения, существовавшего до нарушения; возмещение убытков, включая упущенную выгоду; взыскания дохода, полученного нарушителем; выплаты компенсации вместо возмещения убытков или взыскания дохода.

Заявка на объект промышленной собственности – комплект документов, состав которого определяется в соответствии с национальным или международным законодательством в области промышленной собственности.

Знак охраны:

– *авторских прав*: латинская буква С в окружности; наименование обладателя исключительных авторских прав; год первого опубликования произведения;

– *смежных прав*: латинская буква Р в окружности; наименование обладателя исключительных смежных прав; год первого опубликования исполнения или фонограммы;

– *товарного знака*: латинская буква R в окружности; словесное обозначение «товарный знак»; зарегистрированный товарный знак.

Изобретение – техническое решение в любой области, относящееся к продукту (устройству, веществу, штамму микроорганизма, культуре клеток) или способу, если оно является новым, имеет изобретательский уровень и промышленно применимо.

Интеллектуальные права – права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, которые включают: исключительное право, являющееся имущественным, личные неимущественные права и иные права.

Интеллектуальная собственность – результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации.

Исполнитель – гражданин, творческим трудом которого создано исполнение: актер, певец, музыкант, танцор или иное лицо, а также режиссер-постановщик спектакля и дирижер.

Коллективное управление имущественными правами авторов – осуществляется в целях обеспечения имущественных прав авторов, исполнителей, производителей фонограмм и иных обладателей авторских и смежных прав, когда их практическое осуществление в индивидуальном порядке затруднительно. Коллективное управление осуществляется специализированными организациями в пределах предоставленных им полномочий. Такие организации не вправе заниматься коммерческой деятельностью.

Коллективный товарный знак – товарный знак, предназначенный для обозначения товаров, производимых или реализуемых входящими в данное объединение лицами и обладающих едиными характеристиками их качества или иными общими характеристиками.

Контрафакция – изготовление и распространение произведений и фонограмм с нарушением авторских и смежных прав.

Лицензионный договор – договор, на основании которого лицензиар, обладающий исключительным правом на объект промышленной собственности, передает лицензиату на определенных условиях право на использование охраняемого объекта промышленной собственности.

Наименование места происхождения товара – обозначение, представляющее собой либо содержащее современное или историческое, официальное или неофициальное наименование страны, городского или сельского поселения или другого географического объекта, ставшее известным в результате его использования в отношении товара, особые свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными для данного географического объекта природными условиями и (или) людскими факторами.

Ноу-хау – сведения любого характера, в том числе о результатах интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, которые имеют действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности их третьим лицам, к которым нет свободного доступа на законном основании и в отношении которых обладателем таких сведений введен режим коммерческой тайны.

Общеизвестный товарный знак – знак, ставший известным широкому кругу заинтересованных потребителей и служащий гарантией высокого качества продукции и товаров, маркируемых этим знаком. Общеизвестный товарный знак охраняется на территории РФ как на основании государственной регистрации, так и не имеющий правовой охраны, но который в результате интенсивного использования приобрел широкую известность.

Объекты авторского права – произведения науки, литературы, искусства независимо от их достоинств и назначения.

Общественное достояние – произведение, на которое истек срок действия авторского права, а также произведения, которым на территории РФ никогда не предоставлялась охрана. Произведения, перешедшие в общественное достояние, могут свободно использоваться любым лицом без выплаты авторского вознаграждения.

Организация эфирного или кабельного вещания – юридическое лицо, осуществляющее сообщение в эфир или по кабелю радио– или телепередач (совокупность звуков и изображений) или их отображений.

Палата по патентным спорам – орган Роспатента, в который заявитель, не согласный с решением экспертизы по заявке на объект промышленной собственности, может подать жалобу с просьбой о пересмотре принятого решения.

Патент – охранный документ, выдаваемый на изобретение, полезную модель, промышленный образец, удостоверяющий авторство и исключительное право патентообладателя.

Патентообладатель – физическое или юридическое лицо, обладающее исключительным правом на патент.

Патентный поверенный – представитель заявителя, который зарегистрирован в Роспатенте, которому заявитель доверяет ведение дел, связанных с регистрацией объектов промышленной собственности. Полномочия патентного поверенного удостоверяются нотариально заверенной доверенностью.

Патентные пошлины – денежные сборы, взимаемые Роспатентом за совершение юридически значимых действий, связанных с правовой охраной объектов промышленной собственности. Патентные пошлины устанавливаются постановлением Правительства РФ.

Плагиат – присвоение лицом, не являющимся автором произведения, права авторства на это произведение.

Право преждепользования – право любого физического или юридического лица, добросовестно использовавшего или сделавшего необходимые приготовления к использованию решения, тождественного запатентованному объекту, на продолжение использования без расширения объема, если оно создано независимо от автора, а использование или приготовление к использованию осуществлено до даты приоритета запатентованного объекта.

Принудительная лицензия – выдается без согласия патентообладателя по решению судебных органов или иного органа государственного управления. Эти органы определяют размер использования изобретения и размер лицензионного вознаграждения.

Полезная модель – конструктивное выполнение средств производства и предметов потребления, а также их составных частей. Объектом правовой охраны в качестве полезной модели может быть только устройство.

Промышленный образец – художественно-конструкторская форма изделия, определяющая его внешний вид, которая должна быть новой, оригинальной и промышленно применимой.

Публикатор – гражданин, который правомерно обнародовал или организовал обнародование произведения науки, литературы, искусства, ранее не обнародованного и перешедшего в общественное достояние.

Свободное использование произведений – законодательно установленные случаи безвозмездного использования произведения без согласия правообладателя.

Служебное произведение – это произведение, созданное в порядке выполнения служебных обязанностей. Служебное произведение принадлежит автору, а исключительное право на его использование – работодателю, если в договоре между ними не предусмотрено иное.

Смежные права – права исполнителей на их исполнения и постановки; права производителей фонограмм на их фонограммы; права организаций эфирного и кабельного вещания на их передачи в эфир; право составителя баз данных, право публикатора.

Товарный знак (знак обслуживания) – обозначение, служащее для индивидуализации товаров юридических лиц или индивидуальных предпринимателей.

Фирменное наименование – обозначение, которое определяется в учредительных документах коммерческой организации, включается в единый государственный реестр юридических лиц. Фирменное наименование должно содержать указание на организационно-правовую форму и собственно наименование юридического лица.

Фонограмма – исключительно звуковая запись исполнения или иных звуков.

Формула изобретения – изложение существа предложения, служащее для определения объема правовой охраны, предоставляемой изобретению, полезной модели, промышленному образцу, составляемая по установленным требованиям.

Экспертиза – анализ материалов заявки в Патентном ведомстве с целью проверки наличия необходимых документов и соблюдения заявителем установленных требований к ним.